

一批新规10月施行,事关你我生活

□ 新华社记者 白阳

加强养老机构预收费监管,减少老年人的“后顾之忧”;完善中央厨房国家标准,守护你我“舌尖上的安全”……10月,一批新规开始施行,事关你我生活。

加强养老机构预收费监管

民政部等七部门印发的《关于加强养老机构预收费监管的指导意见》自10月1日起施行。

近年来,一些养老机构采取预收养老服务费、押金和会员费等形式运营。意见规定,养老服务费预收的周期最长不得超过12个月,对单个老年人收取的押金最多不得超过该老年人月床位费的12倍。

养老机构不得以承诺还本付息、给予其他投资回报等方式,诱导老年人或者其代理人交纳预收费。押金、会员费应当采取商业银行第三方存管和风险保证金等方式管理,确保资金安全。

首批中央厨房国家标准开始实施

经国家市场监督管理总局(国家标准委)批准,由中国饭店协会牵头制定的首批中央厨房推荐性国家标准——《中央厨房建设要求》《中央厨房运营管理规范》,自10月1日起实施。

根据《食品经营许可和备案管理办法》中的定义,中央厨房,是指由食品经营企业建立,具有独立场所和设施设备,集中完成食品成品或者半成品加工制作并配送给本单位连锁门店,供其进一步加工制作后提供给消费者的经营主体。反食品浪费法明确把中央厨房作为餐饮业提高管理水平、减少食品浪费的有效手段。

《中央厨房建设要求》从选址与总体布局、加工区场所设置、主体建设、设施设备等方面提出要求,引领中央厨房合理建设、科学投资。《中央厨房运营管理规范》从设施设备管理、经营加工过程、安全与追溯、应急与召回、人员管理、信息记录与档案管理、监督评价与改进等方面提出要求,为中央厨房的运营管理提供指导。

定量包装商品净含量标注应清晰可见

修订后的《定量包装商品净含量计量检验规则》自10月12日起实施。

定量包装商品是指以销售为目的,在一定量限范围内具有统一的质量、体积、长度、面积、计数标注等标识内容的预包装商品。药品、危险化学品除外。

对净含量标注中的数字部分,推荐不超过3位有效数字,引导企业为消费者提供更为清晰的净含量信息。净含量标注应清晰可见,商品包装主展示面或商品标签的显著位置,与商品包装的背景底色有明显区别。

规则对误导性定量包装商品进行了原则性要求,明确定量包装商品不应当以误导或欺骗消费者的方式进行构造或填充。

证监会新规维护证券交易秩序

中国证监会发布的《证券市场程序化交易管理规定(试行)》,

自10月8日起实施。

规定明确,程序化交易是指通过计算机程序自动生成或者下达交易指令在证券交易所进行证券交易的行为,相关活动应遵循公平原则,不得影响证券交易所系统安全或者扰乱正常交易秩序。

程序化交易投资者应按规定报告账户基本信息、资金信息、交易信息、软件信息等,在履行报告义务后方可进行程序化交易。

强化军人抚恤优待服务保障

新修订的《军人抚恤优待条例》自10月1日起施行。

新修订的条例规定,抚恤优待对象享受社会保障、基本公共服务和相应的抚恤优待待遇。通过向功勋荣誉表彰获得者的遗属增发抚恤金,邀请抚恤优待对象参加重大庆典活动等措施增强荣誉激励。建立关爱帮扶机制,加大对特殊困难抚恤优待对象的关爱帮扶力度。

新修订的条例还优化抚恤优待程序,明确一次性抚恤金的发放程序,保障抚恤优待对象合法权益。细化残疾等级评定的程序,增加补办评定残疾等级的情形。

多年欠款难追索 法官调解一朝结

本报讯 (梁燕 钱东晖)

9月25日,阳原县人民法院化稍营法庭调解一起民间借贷纠纷,最终促使被告一次性给付原告全部本息,实现案结事了。

2013年初,被告贺某向原告姚某借款12万元,后贺某陆续支付姚某部分利息,但借款本金一直没有归还。今年7月16日,姚某向阳原法院提起诉讼,要求贺某归还借款本金及利息。庭审过程中,由于双方条件差距较大,未能达成调解意见。对此,姚某庭后向法院申请财产保全。办案法官采取保全措施后,并未一判

了之,而是坚持做双方的调解工作。

经过法官几次调解,双方最终达成一致意见,贺某共偿还原告借款本金12万元,并支付利息4万元,姚某也放弃了对其余利息的追要。但姚某要求贺某调解时先付8万元,剩余部分年底付清。考虑到贺某是外地人,若不当下履行,剩余款项一旦不按时给付,可能会增加后续追讨难度,于是办案法官多次与贺某沟通,动之以情、晓之以理,最终贺某一次性将借款本息履行完毕。

曲阳法院耐心释法促和解 高质高效化纠纷

近日,一起买卖合同纠纷案经过曲阳县人民法院调解,当事人达成调解协议并当庭兑付。

承办法官了解案情后,发现该案涉案金额较小,认为双方有很大的调解空间。法官多次与当事人双方沟通,调解一次次因当事人的态度陷入僵

局,法官还是细心耐心释法明理,积极寻找突破口。经过长时间与当事人沟通交流,双方当事人开始有了调解的意愿,法官再次组织双方当事人到法庭进行庭前调解。最终,双方当事人达成调解协议,被告当庭完成兑付。

孟翔 张颖

送法进校园 普法助成长

为进一步做深做实“送法进校园”活动,全力护航青少年健康成长,近日,承德市双桥区人民法院牛圈子沟人民法庭法官以高新区第一小学法治副校长身份走进学校,为学生们送来新学期第一份“法治大礼包”。

法官结合自身的司法

实践经验、生活体会,以讲故事、互动提问等形式,结合民法典、未成年人保护法等与学生学习、生活密切相关的法律法规进行宣讲,并向学生们赠送了双桥区法院印发的未成年人保护法普法手册,受到师生的一致好评。

赵志鹏 赵欣宇

普法宣传不缺席 法治护航好“丰”景

近日,高阳县2024年农民丰收节在该县颛顼公园南门举办。为更好满足群众多层次、多样化的法律服务需求,全面助力乡村振兴,高阳县司法局以此为契机,积极开展普法宣传活动。

活动现场设置了普法专区,普法志愿者运用通俗易懂的语言向群众讲解了与群众生产、生活密切相关的法律法规,同时结合涉农典型案例,为现场群众提供专业的解答和建议。本次宣传活动共发放宣传手册600余份、宣传品300余份,解答群众法律咨询40余人次。

田晴

河北邮政推出EMS省内“次晨达”时限承诺服务

河北邮政推出EMS省内“次晨达”时限承诺服务,河北11市、雄安新区,167个县(市、区)当日11点前交寄,全省县城城区以上全部区域次日13点前送达;当日18点前交寄,全省县城城区及以上大部分区域次日13点前送达,其他区域次日送达。

| 地市 | 范围(全省县域城区及以上区域) | 承诺时限 |
| --- | --- | --- |
| 廊坊 | 全省 | 次日13点前送达 |
| 石家庄 | 邯郸、邢台、保定、沧州、廊坊、衡水、雄安 | 次日13点前送达 |
| | 唐山、秦皇岛、承德、张家口 | 次日送达 |
| 邯郸 | 石家庄、邢台、保定、沧州、衡水、雄安 | 次日13点前送达 |
| | 唐山、秦皇岛、承德、张家口 | 次日送达 |
| 邢台 | 石家庄、邯郸、保定、沧州、廊坊、衡水、雄安 | 次日13点前送达 |
| | 唐山、秦皇岛、承德、张家口 | 次日送达 |
| 保定 | 石家庄、邯郸、邢台、沧州、廊坊、衡水、雄安 | 次日13点前送达 |
| | 唐山、秦皇岛、承德、张家口 | 次日送达 |
| 沧州 | 石家庄、邯郸、邢台、保定、廊坊、衡水、雄安 | 次日13点前送达 |
| | 唐山、秦皇岛、承德、张家口 | 次日送达 |
| 衡水 | 石家庄、邯郸、邢台、保定、沧州、廊坊、衡水、雄安 | 次日13点前送达 |
| | 唐山、秦皇岛、承德、张家口 | 次日送达 |
| 雄安 | 石家庄、邯郸、邢台、沧州、廊坊、衡水、保定 | 次日13点前送达 |
| | 唐山、秦皇岛、承德、张家口 | 次日送达 |
| 唐山 | 秦皇岛、承德、沧州、廊坊、唐山 | 次日13点前送达 |
| | 石家庄、邯郸、邢台、保定、衡水、雄安、张家口 | 次日送达 |
| 秦皇岛 | 石家庄、邯郸、邢台、保定、沧州、衡水、雄安、张家口、承德 | 次日送达 |
| | 廊坊 | 次日13点前送达 |
| 承德 | 石家庄、邯郸、邢台、保定、沧州、衡水、雄安、唐山、秦皇岛、张家口 | 次日送达 |
| | 廊坊 | 次日13点前送达 |
| 张家口 | 石家庄、邯郸、邢台、保定、沧州、衡水、雄安、唐山、秦皇岛、承德 | 次日送达 |

*最终解释权归河北各地邮政速递物流公司